

“田保姆”交出“高分卷”

“这块试验田种植的是郑麦369，该品种株型紧凑、抗倒性好、穗层整齐，预计今年亩(1亩≈666.67平方米)产超过600公斤。”6月9日，在郟县长桥镇红伟家庭农场，黄俊伟对小麦单产进行预估。

“前段时间高温高湿，周边很多地块出现不同程度的病虫害，我这里种植的100亩示范田在俊伟的指导下产量不减反增。”农场负责人刘红伟高兴地说。

黄俊伟是郟县农业技术推广中心主任、高级农技师，2022年被聘为省科技特派员，是一名名副其实的“田保姆”。

红伟家庭农场是河南省“四优四化”科技支撑行动计划豫西南中强筋小麦高效生产和秸秆综合利用技术示范基地，实施规模为100亩，主推品种是郑麦369。作为该项目的负责人之一，黄

俊伟于4月12日在红伟家庭农场组织召开了小麦“科技壮苗”暨春季麦田管理会，动员科技人员投入小麦返青期管理，现场培训技术人员及示范主体70余人(个)，通过微信群发放指导建议20余条，直接惠及农民23000余人。

黄俊伟还在红伟家庭农场组织12名种地大户开展小麦纹枯病、茎基腐病专题培训和座谈，并邀请中国农科院博士生导师张勇实地开展技术指导，让农民找准病虫害防治最佳时机，减少用药量，提高防效；组织开展了5次科技下乡活动，发放宣传册3000余册，为群众解答疑难问题650余次，实地解决农业生产难题20余个。

种地要高产，科技是关键。近年来，郟县结合县域经济发展特色，充分发挥部门科技优势，引导鼓励科技人员深入田间地头，手把手、面对面传授农

民农业技术，实地解决农业生产中的疑难问题，为粮食增产、农业增效、农民增收保驾护航。

随着“科技下乡”活动的深入开展，高级农技师王丽琳、张红云等越来越多“田保姆”的身影经常出现在田间地头。

“4月30日，为加强小麦纹枯病、条锈病和赤霉病的监测和防控，我们召开全县一喷三防现场会，集中开展统防统治8万余亩，带动开展统防统治30余万亩，及时有效地预防了小麦病虫害的发生，使今年小麦单产达4122公斤，同比增长1.43%，单产居全市第一。”王丽琳说。

位于长桥镇郑桥村的河南省鑫龙农副制品有限公司也是“田保姆”的长期服务对象。张红云采取现场指导为主、线上线下相结合的方式，对该公司开展农业技术培训。“改良土壤环境，抑制土传病害，提高肥料利用率，推广‘增

施有机肥+微生物菌肥’，减少化肥使用量，这是我们今年科技指导的重点。”张红云说。

5月25日以来，郟县小麦陆续进入收获期。伴随着阴雨天气增多，农民心急如焚又束手无策。关键时刻，黄俊伟、王丽琳、张红云来到郟县红伟家庭农场、郟县森强家庭农场、河南省鑫龙农副制品有限公司等分包企业及种粮大户，了解小麦生产情况，帮助联系收割机械、烘干设备，对接收购市场。

近期，郟县麦收结束，夏种迅速展开。“田保姆”们积极引导农户趁墒抢种，以秋补夏，护航粮食安全。

(本报记者 张鸿雨 通讯员 李增强)

乡村纪行

鲁阳街道：

党建统领惠民生 排水通畅解民忧

本报讯(记者常洪涛 通讯员梁兵兵)“以前一下大雨，社区就积水，给居民生活带来很多不便。自从上个月街道重新规划、铺设排水管道后，排水可通畅了，路面也宽敞整洁了。”6月9日，鲁山县鲁阳街道前进社区党支部书记贾振方说。

鲁阳街道下辖10个社区，其中3个社区位于城乡接合部，基础设施落后，地势比较低洼，下水管道老化、破损；7个社区位于老城区，沟渠建设时间较早，排水设施不完善。

今年以来，鲁阳街道强化“民有所呼、我必有所应，民有所难、我必有所解”理念，将党建统领问题管控工作和街道中心工作相结合，深入一线认真排查群众生产生活中存在的“急难愁盼”问题，把影响群众生活的民生问题落到实处。

该街道积极发挥党员先锋模范作用，成立排水管道工程建设领导小组负责工程建设指导与协调，保证工程顺利实施；委托有资质的工程监理机构对工程建设全程跟进；选派群众代表到施工现场全天候监督，确保工程质量合格。

“我们坚持以党建统领惠民生，有效解决了5000余名居民的污水排放问题。”鲁阳街道党工委书记郭亚武说。



培育草莓苗

6月12日，在湛河区北渡街道北渡村，村民在为草莓苗分苗、卡芽。

2020年，宝丰县阎店集镇居民张艳召、李秋贤夫妇在北渡村承包60亩(1亩≈666.67平方米)地培育草莓苗，常年雇用10多人，年培育、销售草莓苗500万株，年均获利近20万元。

本报记者 姜涛 摄

从单纯产菜走向集采摘、游玩和餐饮于一体

东李村推动「一产为主」向「三产融合」转变

本报讯(记者杨沛洁)6月12日上午9点多，在叶县田庄乡东李村现代农业产业园，一辆货车拉着近5吨番茄缓缓驶出园区。与此同时，游客正在园区内采摘油桃。“随着游客的到来，园区里的产品价格高了，也卖得俏了。”村党支部书记李富清说。

东李村属于农业村，有种植蔬菜的传统。近年来，该村在上级的支持下上马了大棚蔬菜项目，目前种植面积增至200多亩(1亩≈666.67平方米)，形成了现代农业产业园，主要种植番茄，还种植有蜜薯、洋葱、辣椒等。依靠特色产业，该村集体经济快速发展壮大，去年收入近300万元，东李村党支部也成为叶县第一批五星党支部。

当天，该产业园投资3万多元的番茄分拣机投入使用，原本大小不一的番茄经过生产线后，按照不同规格被筛选出来，然后被装箱外送。“分拣后，平均每斤番茄地头价在两块五以上。”李富清说，此举还省去了三分之一的劳动力，生产效率大大提高。

该产业园不仅重视更新种植和管理技术，而且注重从品质上做文章：采用有机肥，严控农药含量，购置系列农机具，配备分拣机、撒粪机等。品质的提高，使得该产业园的产品顺利打入市区蔬菜批发市场和叶县城区多家超市。随着平叶快速通道的打通，园区也迎来越来越多的游客。“来大棚采摘的价格高出市场价，比如番茄1公斤能达8元。”李富清说。

游客的口碑相传，又带动销量进一步提升。如今，该村蔬菜还没上市，销售方就与产业园签订了销售合同。

“采摘完就走了，要是再多些项目，能让孩子们多待一会儿就更好了。”游客在采摘蔬菜的同时，反馈的遗憾引起了产业园经营者的思考。于是，该村在大棚蔬菜周围种上油桃和梨树。今年，40多亩油桃刚成熟，约一半已被游客摘走。“我们不担心销路了。”李富清说。

在桃园周围，该村建起草屋、凉亭，栽上景观树，为游客提供餐饮服务，还将上马小型娱乐项目。

“今后，我们将以现代农业产业园为平台，打造一二三产融合的‘五星工坊’，带动村民共同富裕。”李富清说。

卫东区暖心社工服务中心挂牌

本报讯(记者朱江森)6月9日，卫东区暖心社工服务中心在建设路街道神马社区挂牌成立，打通服务居民“最后一米”。

该中心前身为2015年7月成立的神马社区“爱心服务联盟”志愿服务队。成立至今，服务队已由最初的3人发展到800多人，受益群众10万余人。

该中心旨在通过规范化、专业化管理，立足辖区“一老一小一青壮”及残疾人等群体，在社会救助、养老服务、就业创业、婚姻家庭等领域提供专业化、多元化、精准化、便民化服务，探索建立居民群众提需求、社区组织抓策划、社工团队搞服务的联动机制，让“有困难找社工”成为新风尚，架起“社区、社会组织、社会工作者、社区志愿者、社会慈善资源”五社联动连心桥。

当天，该中心工作人员在神马社区门前开展了“空巢之中，亦有暖心”关爱空巢老人志愿服务活动，免费向居民提供修理家电、理发、量血压等服务。

“这收音机跟了我十来年了，前几天坏了，一直找不到地方修，扔了也不舍得，刚才被师傅一修又能用了，太感谢啦。”家住神马社区8号楼的陈卫平老人高兴地说。

省地方公费师范生培养计划公布

我市招收541人

本报讯(记者田秀忠)6月11日，记者获悉，河南省教育厅等五部门近日发布通知，2023年决定继续实施河南省地方公费师范生培养计划，共安排招生计划5000人，其中我市有541个名额。

分五类实施，我市招541人

今年河南省地方公费师范生培养计划分五类实施，均由培养高校在当年核定的普通招生计划总规模内统筹安排。

“地方优师”公费师范生方面，全省计划定向招收本科层次“地方优师”公费师范生800人，为38个国家级脱贫县(区)培养紧缺学科和薄弱学科师资，分学科培养。其中河南大学、河南师范大学、信阳师范学院分别在鲁山县招收13人、9人、26人。

“学科教师”地方公费师范生方面，全省计划定向招收本科层次“学科教师”地方公费师范生2402人，为定岗县培养紧缺学科和薄弱学科师资，分学科培养。其中，信阳师范学院在叶县招收3人，南阳师范学院在郟县、叶县、舞钢市、宝丰县分别招收10人、29人、9人、

15人，安阳师范学院在汝州市招收20人，洛阳师范学院在郟县、叶县、舞钢市、宝丰县、汝州市分别招收5人、16人、5人、20人、32人，周口师范学院在郟县、叶县、舞钢市、宝丰县、鲁山县、汝州市分别招收2人、17人、14人、12人、2人、2人。

“小学教育”地方公费师范生方面，全省计划定向招收本科层次“小学教育”地方公费师范生900人，培养乡村小学、教学点师资，实施综合培养。其中，郑州师范学院在汝州市招收40人，洛阳师范学院在舞钢市、郟县、鲁山县、叶县分别招收11人、22人、18人、23人、18人，商丘师范学院在叶县招收10人。

“特殊教育”地方公费师范生方面，全省计划定向招收本科层次“特殊教育”地方公费师范生98人。其中，郑州师范学院在舞钢市、鲁山县、汝州市各招收2人。

“学前教育”地方公费师范生方面，全省计划定向招收专科层次“学前教育”地方公费师范生800人。其中，郑州幼儿师范高等专科学校在舞钢市、鲁山县、宝丰县、汝州市分别招收20人、2人、50人、15人。

实行“省来县去”招生原则

河南省地方公费师范生定向招生随全省普通高考进行报名、考试、填报志愿。实行“省来县去”招生原则，即全省招生，设岗县就业。考生根据各设岗县(市、区)培养计划，按照“1个院校+1个专业+1个设岗县(市、区)”为1个志愿，每批次最多设12个志愿投档，实行平行志愿，不设志愿调剂；艺术类、体育类专业按相关招生文件执行。

“地方优师”“学科教师”“小学教育”“特殊教育”地方公费师范生本科层次安排在本科提前批次投档；“学前教育”地方公费师范生专科层次安排在专科提前批次投档。根据考生成绩和高校定向招生计划，从高分到低分择优录取。

上学期间免学费，并补助生活费

地方公费师范生在校培养期间免

除学费、住宿费，并补助生活费，享受国家奖学金等其他应享受的全日制在校生活奖励政策。

地方公费师范生毕业后，设岗县(市、区)按照协议规定提供就业岗位，在核定的教职工编制总额内，通过考核招聘合格者为其办理事业单位人员录用、编制、工资等手续。

按照定向培养就业协议，地方公费师范生毕业后到设岗县(市、区)从事教育教学工作时间不少于6年。“地方优师”公费师范生、“学科教师”公费师范生毕业后，原则上安排在本县(市、区)域内教师总体缺编、紧缺和薄弱学科突出的中小学校任教；“小学教育”公费师范生毕业后安排在本县(市、区)域内乡镇以下(不含乡镇)乡村小学、教学点任教；“特殊教育”公费师范生毕业后，优先保证在本县(市、区)域内特殊教育学校任教，各县(市、区)根据本域内实际，也可安排在具有随班就读特殊教育学生的中小学校任教；“学前教育”公费师范生毕业后安排在本县(市、区)域内公办幼儿园任教。

提高种植密度 加强田间管理 肖旗乡挖掘丰产潜力

本报讯(记者孟娟 通讯员唐泉锦)6月12日，在宝丰县肖旗乡袁庄村田丰种植专业合作社的大豆玉米复合种植田里，该乡农技人员王冠彬对合作社负责人刘群山进行技术指导。

“在农技人员的指导下，我们先用旋耕耙灭茬除草保墒，再进行种肥异位同播，提高了施肥精准度和肥料利用率，省工省时省力。”刘群山说。

当前，宝丰县土壤墒情适宜，对秋作物播种较为有利。根据《宝

丰县秋粮增产夺丰收行动方案》，肖旗乡及时组织农技人员、“田秀才”、“土专家”深入田间地头向农户提供高密度种植、播后苗前苗后化学除草、病虫害防治等技术指导，帮助农户种好管好秋作物。

按照“稳面积、提单产、增总产”目标，肖旗乡今年以提高种植密度为主攻方向，指导农户选择耐密品种、提高种子播量、增加肥水供应，千方百计挖掘丰产潜力。

目前，该乡玉米播种工作基本完成，大部分地块已浇过“蒙头水”。



特色养殖富农家

6月9日，在湛河区滨河街道褚庄村村头，村民张亚辉在自家的“牧场”内查看肉羊是否健康。

2010年，张亚辉通过土地流转的方式承包同村村民50亩地(1亩≈666.67平方米)，种植黑麦草圈养肉羊。目前，“牧场”常年存栏肉羊150只，年均出栏60只，年获利近10万元。

本报记者 姜涛 摄

广告

弃婴公告

刘依辰，女，2021年3月16日出生，2021年9月8日晚被遗弃在郟县长桥镇东谷刘村北头，2021年9月8日由长桥派出所将其移交郟县社会福利中心抚养。特征：圆脸，大眼睛。

高一帆，女，2021年2月16日出生，2021年4月14日晚被遗弃在郟县经三路与文化路交叉口，2021年4月14日由龙山派出所将其移交郟县社会福利中心抚养。特征：圆脸，大眼睛，单眼皮。

周小宝，女，2021年10月27日出生，2021年12月31日晚被遗弃在郟县白庙乡快速通道仙庄路边，2021年12月13日由白庙派出所将其移交郟县社会福利中心抚养。特征：圆脸，大眼睛，浓眉。

以上弃婴(儿)年龄均为郟县社会福利中心推测所定。联系地址：郟县龙山街道柏树行1号 联系电话：13837589223 郟县社会福利中心 2023年6月13日

寻亲启事

2018年5月27日，鲁山县马楼乡大赵楼村村民墙培培在茂林寺路口捡到一名女婴，现为该女婴寻找亲生父母(或监护人)，望该女婴的亲生父母(或监护人)自公告之日起60日内与我联系，联系电话：15237579388。 2023年6月13日

寻亲公告

2012年10月15日，宝丰县张八桥镇白塔营村的陈遂洲在回大营的路上捡拾一个男孩，望该男孩的亲生父母(或监护人)自公告之日起60日内与我联系，联系电话：13233727935。 2023年6月13日